

开国大典上,天安门城楼上为什么没悬挂国徽

在开国大典上,天安门城楼两重飞檐之间,是“中华人民共和国中央人民政府成立典礼”几个大字,原来设计好悬挂的国徽,并没有出现。这背后有什么故事?

“国徽怎么办”

当初公开征集国家标志,也包括国徽。当时筹备会对国徽的要求是:“(甲)中国特色。(乙)政权特征。(丙)形式须庄严富丽。”

最终,收到国徽应征作品112件,但都不能令专家满意。所以,在1949年8月22日召开的第6小组国旗国徽初选委员会第一次会议上,当大家兴奋而热烈地讨论完国旗图案后,组长马叙伦话题一转:“国徽怎么办?”

大家翻看为数不多的作品,摇头叹气。鉴于找不到好方案,随后几次会议国徽问题都被搁置。

1949年9月25日,经过与会者反复讨论,通过了国旗、国歌方案,但大家都对国徽应征图稿不满意。但重新组织国徽设计已经来不及了。最后,毛泽东拍板说,国旗已经决定了,国徽是否可以慢一点决定,原小组仍继续设计,等将来交给中央人民政府去决定。9月27日,第一届全国政协第一次全体会议讨论并通过了国旗、国都、纪年和国歌

1938年,詹姆斯·柯乐满率领的世界学联代表团访问延安,“调查中国英勇抗战之实况及日本侵略之非人道的真面目”。中国共产党向国际友人颁赠纪念章,授予荣誉称号,赠送军服。这是中国共产党和人民军队第一次把荣誉激励制度运用到对外交流上,对争取世界进步力量的同情、道义支持和援助,起到了良好效果,可谓“四两拨千斤”的妙招。

争取世界进步力量的支持和援助

争取国际声援,是革命和斗争取得胜利的重要因素。1938年11月,中共扩大的六届六中全会决议明确提出,把“集中一切力量,反对日本法西斯军阀侵略者,加紧国外宣传,力争国外援助,实现对日制裁”作为一项紧急任务。中国共产党采取的重要措施,是借助国际友人的纽带作用,加强对外宣传。斯诺、史沫特莱、贝特兰、卡尔逊、福尔曼、斯坦因、爱泼斯坦等西方记者,先后访问延安。

毛泽东和中共中央不失

四个决议案,只有国徽暂付阙如。因为这个原因,1949年10月1日开国大典举行时,天安门城楼上未能悬挂代表新中国的国徽,只能用“中华人民共和国中央人民政府成立典礼”的横幅来替代。

“金色和红色表现了中国特点”

开国大典举行之后,刚刚成立的中央人民政府马上委托中央美术学院成立国徽设计小组,由张仃、周令钊等美术家组成。另外,因为清华大学林徽因等人的国徽设计图案相比之下较好,因此在周恩来的提议下,在清华大学营建系也成立一个国徽设计小组,由梁思成任主任。

1950年6月初,国徽审查组再次开会讨论时共有三种图案,一是张仃的仿政协国徽图案;二是张仃等新设计的以天安门为主要内容的图案;三是林徽因等的以大孔玉璧为主要内容的两幅修正图案。

1950年6月11日下午,马叙伦召集国徽组会议,传达了常委会以第二种方式为主,修正设计国徽图案的决定。此后,清华大学和中央美院的专

延安用“荣誉激励”赢得国际支持

时机地用足、用好各种方法,把延安这个革命圣地推向世界,吸引越来越多的国际人士来到陕北高原、延河之畔、土窑洞边。

“印象最好的还是延安”

1938年夏,詹姆斯·柯乐满率世界学联代表团一行4人来中国访问考察。代表团访华的主要任务是“调查中国英勇抗战之实况及日本侵略之非人道的真面目”,将“所得真相传播于世界青年与学生之前”。

当时,国民政府和各党派、民众团体都以各种方式欢迎来自远方的“和平使者”,蒋介石也接见了代表团成员。中国共产党获悉此事后,决定抓住这一难得的机会。

5月25日下午,中共中央长江局和八路军驻武汉办事处为代表团成员举行了别开生面的茶话会。来宾有邵力子、邹韬奋、郭沫若、李公朴等社会名流,各党派、团体、新闻单位代表,以及日本反战作家



▲1950年6月23日,全国政协召开一届二次会议,毛泽东展示国徽图案

6月23日,全国政协一届二次全体会议通过决议,同意国徽审查组的报告和拟定的国徽图案。

图案通过后,塑造国徽立体模型的任务交给了清华大学营建系教授高庄。高庄没有机械地把已通过的平面设计图案做成浮雕图案,而是把从平面到立体的造型作为一次艺术再创造的过程,使国徽的艺术性达到一个新水平。

1950年9月20日,《人民日报》发表了中央人民政府主席毛泽东公布中华人民共和国国徽的命令,同时刊登了高庄再创造的国徽石膏模型的照片和莫宗江绘制的“国徽方格墨线图”“国徽纵断面图”,庄严富丽的中华人民共和国国徽终于诞生了。(摘自《国家人文历史》震江/文)

“你所领导的人们是中国的希望!”

1941年10月26日,来自日本、印度、荷属东印度、菲律宾、马来亚、缅甸、泰国、越南、朝鲜等国家和地区的130余名与会代表齐聚延安,共同参加中国共产党发起的东方各民族反法西斯代表大会。会上决定成立延安东方各民族反法西斯联盟。

1941年12月,中国共产党又专门成立了以朱德为主任的中央海外工作委员会,重点研究组织国际反日统一战线的战略和策略及军事上与英美同盟合作事宜。1944年7月和8月间,中国共产党还接受中缅印战区美军司令部派遣的两批美军观察组到延安及晋绥、晋察冀等根据地考察,并欢迎大批外国记者访问延安,广泛宣传中国共产党的主张。美军观察组核心人员杰克·塞维斯在给毛泽东的信中说:“你所领导的人们是中国的希望!”

(据炎黄春秋微信公号
9.13 孟中洋/文)

重建加沙“账单”:七百亿美元和“数十年”

当地时间10月14日,联合国开发计划署援助巴勒斯坦人民方案负责人特别代表雅科·西利尔斯在日内瓦举行的新闻发布会上表示,历经两年战火摧残后,加沙地带的重建工作面临巨额资金缺口与严重的人道挑战,“加沙地带重建工程的费用预计在700亿美元。”

据土耳其《每日晨报》报道,700亿美元的重建费用是根据9月份的最新情况估算出来,高于联合国、世界银行和欧盟2月估计的530亿美元。

西利尔斯在新闻发布会上表示,包括美国、阿拉伯国家和欧洲国家在内的一些国家已经表现出愿意为加沙地带

重建提供援助的初步迹象,“我们已经得到了非常好的迹象。”不过,他没有透露相关细节。

在遭到以色列军队狂轰滥炸两年后,加沙地带已经成为地球上遭受破坏最严重的地方之一。最新的卫星数据显示,整个加沙地带的破坏率已达84%,加沙城等特定区域破坏率甚至高达92%。据

联合国开发署的评估,加沙地带需清理的废墟至少达5000万吨。西利尔斯同时指出,这些废墟中可能还埋藏着巴勒斯坦遇难者的遗体。

当地时间10月13日,美国总统特朗普和以色列总理内塔尼亚胡宣布,加沙战争已

结束。美国、埃及、土耳其和卡塔尔四国领导人签署一份文件,为停火协议提供担保。当天,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)向以色列方面移交全部20名在世被扣押

人员,以色列方面宣布已根据协议释放1986名巴勒斯坦被扣押人员。

加沙局势突现转机,在于9月底特朗普提出的“20点计划”。得到哈马斯和以色列确认后,10月9日加沙停火第一阶段协议正式生效。但第一阶段协议未详细解释诸多细



节,包括哈马斯是否会解除武装、战后加沙如何治理等,这些是决定和谈成败的关键。

据巴勒斯坦卫生部门的统计,两年的冲突造成超过67000名巴勒斯坦人死亡,超10万人受伤,大部分地区陷入严重的饥荒,190万人流离失所。

(据澎湃新闻 10.15)

伊朗货币面值将“去掉四个零”

显示,多年超过35%的通胀已导致伊朗货币里亚尔在自由市场上的汇率跌至1美元兑1150000里亚尔,从而使人们对纸币面值或财务报表数字感觉麻木。

侯赛因称此举将使里亚尔更加便于用来交易和进行计算,并补充说高通胀已严重削弱了纸币的实用性。

在面临高通胀的情况下,已有多个国家试图把本国货币面值去掉几个零作为对策。

委内瑞拉近年已进行多轮货币改革,但仍持续遭受高通胀的困扰。(摘自《参考消息》)



法国国家金融检察院10月13日下午传唤被巴黎刑事法庭判处5年监禁的前总统萨科齐,告知服刑时间和地点。据法国媒体报道,萨科齐将于10月21日起在巴黎一所监狱入狱服刑。

据《费加罗报》等多家媒体报道,萨科齐已对判决结果提出上诉,坚称无辜,但上诉不具有缓刑效力。因此,他必须入狱服刑。上诉听证会将于2026年3月在上诉法院举行。

萨科齐2007年至2012年担任法国总统。2012年竞选连任失利后,法国媒体曝出一份利比亚情报部门秘密文件,称“萨科齐曾收受来自利比亚的巨额欧元政治献金,用于其2007年总统竞选活动”。法国检方因此怀疑卡扎菲及其次子赛义夫向萨科齐提供政治献金助选。2011年3月,赛义夫接受欧洲新闻电视台采访时披露,利比亚曾为萨科齐的竞选活动提供资金。9月25日,萨科齐因涉嫌非法接受利比亚前领导人卡扎菲提供的竞选资助,被巴黎刑事法庭判处5年监禁。

(据央视新闻 10.14)

韩国几十年后或将种不了苹果

据韩国JTBC电视台报道,气候变化正以前所未有的速度改变着韩国农业版图。研究显示,年均气温每上升1℃,农作物种植区就会北移81公里,这一速度引发韩国农业结构剧变。

预测模型表明:未来几十年,韩国苹果的“适宜种植区”将持续萎缩直至基本消

失;此外,水稻、白菜等主要作物同样面临气候变化带来的困境。

气候变化冲击的影响有多大?早在2020年,韩国气象厅和环境部发布的一项气候变化报告就指出,相关人士分析称,按目前的温室气体排放量趋势推测,预计到21世纪末(2071至2100年),韩国的高温

天数将增加3.5倍,同时降水量将增加13.1%,国内环境将不适宜栽种苹果。

该报告主要针对2014至2020年发表的1900多篇韩半岛环境相关国内外论文和报告研究结果进行分析和评价。报告称,韩国地表气温升幅高于全球平均值。

(综合央视讯、界面新闻)

印度“毒糖浆”已致多名儿童死亡

印度药品监管机构负责人拉吉夫·拉古万希在10月7日发布的公告中说,印度监管机构检查了多家制药厂,发现严重违规行为,未按要求检测每个批次的药物原料。

路透社援引印度官员的话报道,过去一个月内,印度至少有17名儿童服用含有毒成分的止咳糖浆后死亡,糖浆

浆仅在印度国内销售。不过,世界卫生组织正要求印度政府

说明涉事止咳糖浆是否已出口至其他国家。印度生产的药物大量出口到发展中国家。2022年至2023年,印度出口的含二甘醇“毒糖浆”被认为与冈比亚、乌兹别克斯坦和喀麦隆140余名儿童死亡有关联。

(据新华社讯)